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1. Voces sintéticas

(a) (i) Identifique dos características de una base de datos. [2] 
Las respuestas podrían incluir: 

• Un conjunto estructurado de datos (p.ej. contiene claves primarias y
secundarias, se distribuyen en campos y registros, etc.).

• Consta de una o varias tablas relacionadas.

• Las bases de datos se pueden consultar/generar informes.

• Proporciona seguridad de datos.

Otorgue [1] por identificar cada característica de una base de datos hasta [2]. 

(ii) Identifique dos formas de mantener la integridad de los datos de una base
de datos. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Eliminar datos redundantes / normalización de la base de datos.

• Utilizar la validación y verificación de datos.

• Mantener un registro de auditoría.

• Hacer copias de seguridad de los datos.

Otorgue [1] por identificar cada manera en que puede mantenerse la 
integridad de los datos en la base de datos hasta [2]. 

(iii) Identifique dos características de una red neuronal. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Se componen de nodos (o neuronas) organizados en capas.

• Tiene una capa de entrada, una capa oculta y una capa de salida.

• Imita el funcionamiento del cerebro humano.

• Una forma de aprendizaje automático.

Otorgue [1] por identificar cada característica de una red neuronal hasta [2]. 
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(b) (i) Explique dos razones por las que puede resultar difícil clonar la voz de 
una persona. [4] 
Las respuestas podrían incluir: 

• Puede que no haya suficientes ejemplos de la voz de la persona.

• Por lo tanto, puede que no sea posible encontrar ejemplos que permitan
sintetizar la voz.

• Podría haber errores de pronunciación.

• Los errores de pronunciación en las grabaciones originales pueden
llevar a un modelo de voz inconsistente que podría replicar estos
errores.

• La calidad de las grabaciones de voz puede ser deficiente.
Las grabaciones de baja calidad pueden tener ruido de fondo, distorsión
o baja claridad, lo que dificulta que el sistema de clonación de voz
capture y modele con precisión los matices de la voz.

• La voz que se clona puede tener características como un
dialecto/acento.

• Los acentos añaden otro nivel de complejidad a la clonación de voz
porque influyen en la entonación, los sonidos de las vocales y el ritmo
del habla.

• Los patrones biométricos de la voz / el tono de voz varían según las

emociones, contextos y medios utilizados para comunicarse.

• Si el modelo no está expuesto a tonos variados, podría generar un
habla que carezca de la expresividad adecuada o enfatice
incorrectamente ciertos aspectos del discurso.

Otorgue [1] por identificar una razón por la que puede ser difícil clonar la 
voz de una persona y [1] por un desarrollo de esa razón hasta [2]. 

Califique como [2] + [2]. 
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(ii) Explique una forma de verificar que la voz sintética producida por el
software de clonación de voz sea la del personaje famoso. [2] 

Las respuestas podrían incluir:

• Permitir comparar las diferentes versiones de la voz del personaje
famoso / Lo que permite tomar una decisión fundamentada sobre su
autenticidad.

• Frases particulares pronunciadas por el personaje famoso a autenticar

Otorgue [1] por identificar cómo se puede autenticar que una voz es de la 
persona que se afirma que es y [1] por un desarrollo hasta [2]. 

(c) Discuta si es aceptable que una productora cinematográfica utilice diálogos
generados por un software de clonación de voz de un actor o actriz que no ha
participado en la producción de la película. [8] 

Las respuestas podrían incluir:

Es aceptable si:

• El intérprete ha dado su consentimiento para que se utilice su voz (expresión,
ética)

• La productora cinematográfica posee la propiedad intelectual de la voz de la
persona (ética)

• El uso de la voz clonada es por un bien mayor (ética)

• Se ha dado crédito al o la intérprete cuya voz se ha utilizado (ética)
(identidad)

• El o la intérprete falleció hace ya el tiempo suficiente para que no se invoquen
las leyes de propiedad intelectual y de derechos de autor (ética).

No es aceptable: 

• El o la intérprete no ha dado su consentimiento para que se utilice su voz
(ética).

• El uso de la voz puede presentar una opinión que no esté respaldada por la
persona (expresión, ética); obligaciones de representar fielmente opiniones de
personas del pasado (cambio)

• La voz puede utilizarse maliciosamente (ética) para ejercer el poder (poder)

Utilice la banda de calificación de la página 15. 
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2. Auriculares experimentales para detectar infecciones

(a) (i) Identifique dos sensores necesarios para que los auriculares obtengan 
datos. [2] 
Las respuestas podrían incluir: 

• Sensores de temperatura.

• Sensores de humedad.

• Sensores de sonido / Micrófono.

• Sensores de proximidad.

Otorgue [1] por identificar cada sensor hasta [2] 

(ii) Identifique dos formas de compartir datos entre los auriculares y la aplicación. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Bluetooth.

• Wifi.

• Comunicación de campo cercano (NFC).

Otorgue [1] por identificar cada forma en que se pueden compartir datos 
entre el auricular y la aplicación hasta [2]. 

(iii) Identifique dos características de un algoritmo. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Una secuencia de instrucciones paso a paso.

• Inequívoca.

• Entradas y/o salidas bien definidas.

• Finito (número de pasos).

• Factible.

• No acepte “bien definido” por sí solo.

Otorgue [1] por identificar cada característica de un algoritmo hasta [2]. 



– 7 – 8824 – 5553M 

(b) Explique tres preocupaciones sobre los algoritmos utilizados en los auriculares. [6] 

Las respuestas podrían incluir:

• Sesgo algorítmico / equidad

• ¿Los algoritmos producirán resultados más precisos para un sector de la
población en comparación con otros?

• Responsabilidad algorítmica

• En caso de que algún problema esté relacionado con el funcionamiento de los
auriculares Tekunoroji, ¿quién será el responsable?

• Erosión y/o pérdida de la capacidad de juicio humano

• ¿Conducirá el uso de algoritmos para diagnosticar afecciones médicas a una
reducción de la pericia de los profesionales en este campo?

• ¿Existe transparencia vinculada a los algoritmos?

• Para que un profesional médico pueda entender cómo los algoritmos han
llevado a los auriculares Tekunoroji a un diagnóstico concreto.

• Inexactitud de los algoritmos.

• Producirán errores en los diagnósticos.

Otorgue [1] por identificar un motivo de preocupación sobre los algoritmos 
utilizados en los auriculares y a [1] por un desarrollo de dicho motivo hasta [2]. 

Califique como [2] + [2] + [2]. 
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(c) Evalúe los efectos que pueden tener los dispositivos ponibles cuando se utilizan
para el diagnóstico y la atención médica. [8] 

Las respuestas podrían incluir: 
Impactos positivos 

• Los pacientes podrán mantenerse al tanto de sus signos vitales/condición
médica las 24 horas del día, los 7 días de la semana (sistemas).

• Esto puede hacer que tengan menos necesidad de acudir al médico o de
utilizar valiosos recursos sanitarios si la afección no es grave.

• Se pueden capturar todos los datos históricos (sistemas).

• Los datos serán más completos que si solo se recopilaran en una consulta
con un médico (sistemas).

• Lo que puede significar que es más fácil detectar tendencias/anomalías
(sistemas).

• Podría permitir a los usuarios gestionar mejor las enfermedades que pueden
controlarse.

• Ahorra tiempo y dinero en estudios médicos previos para el diagnóstico.

Impactos negativos 

• La aplicación puede sugerir tratamientos que no son apropiados si los
síntomas del usuario no coinciden con los síntomas “promedio” de una
afección dada (sistemas, ética).

• Los usuarios de los dispositivos ponibles pueden obsesionarse con ellos, lo
que podría tener efectos negativos (síndrome de la bata blanca) (expresión,
valores).

• Pueden ser poco confiables; pueden perderse o dañarse o experimentar fallas
de software que los hagan poco confiables (sistemas).

• La tecnología de los dispositivos ponibles podría no proporcionar lecturas lo
suficientemente precisas para uso médico (sistemas).

• Es posible que el usuario no quiera utilizar los dispositivos ponibles porque le
preocupe lo que pueda ocurrir con los datos que generan, es decir, que
puedan ser vendidos o compartidos con terceros / utilizados en su contra por
compañías de seguros o posibles empleadores, etc. (sistemas, ética). Puede
que los datos actuales no sean muy vendibles, pero podrían desarrollarse
dispositivos ponibles para tomar otras lecturas en el futuro (ética).

• Impacto negativo en la profesión médica si el usuario se obsesiona con los
datos y acude continuamente al médico (sistemas, valores).

Utilice la banda de calificación de la página 15. 
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3. Las gafas inteligentes ayudan a la Policía a rastrear a los delincuentes

(a) (i) Identifique dos usos adecuados de las gafas inteligentes en el ámbito policial. [2] 

Las respuestas podrían incluir: 

• Ver si el individuo es un delincuente conocido / potencialmente peligroso

• Ver si el individuo tiene multas / órdenes de detención pendientes

Otorgue [1] por cada uso apropiado de las gafas inteligentes identificado 
hasta [2]. 

(ii) Identifique los pasos del proceso por el que el software de reconocimiento
facial puede ayudar a la Policía a identificar a una persona. [4] 

Las respuestas podrían incluir:

• Las gafas inteligentes tienen una cámara incorporada que capta una
imagen del rostro de la persona.

• La imagen se envía al servidor central de la policía mediante tecnología
inalámbrica

• La imagen se compara con las imágenes de la base de datos policial.

• Si se encuentra una coincidencia, la información de la persona se envía
de nuevo al agente de policía

• Si no se encuentra ninguna coincidencia se informa al agente de policía
de que la persona no figura en la base de datos.

No acepte respuestas sobre comparación de imágenes si no mencionan 
una base de datos, un servidor policial o algo similar.  

Otorgue [1] por identificar cada paso de cómo el software de 
reconocimiento facial identifica a una persona hasta [4]. 

(b) Los datos sobre los ciudadanos son captados por las gafas inteligentes y se
añaden a la base de datos de la policía.

Para garantizar que estos datos no se utilicen de forma indebida, se requieren
políticas para la recopilación, almacenamiento e intercambio de datos.

(i) Explique una política necesaria para la obtención ética de datos de los
ciudadanos. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• los datos deben recopilarse de forma coherente

• y el método de recopilación cumple la legislación pertinente.

• La población es consciente de que la policía usa gafas inteligentes

Otorgue [1] por identificar un modo en que la policía puede garantizar que 
los datos se recopilan de forma ética y [1] por un desarrollo de ese modo 
hasta [2]. 
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(ii) Explique una política necesaria para el almacenamiento ético de los datos
de los ciudadanos. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• garantizar que los datos se almacenan de forma segura (en tránsito/en
el servidor)

• y que haya una persona designada como responsable de la seguridad
del almacenamiento de datos.

• establecer limitaciones y reglas estrictas sobre quienes tienen acceso a
los datos almacenados

• para que se respete la seguridad de los datos/privacidad del ciudadano

• dejar claro a la población cuánto tiempo pueden almacenarse los datos

• y que hacerlo cumplirá con la ley / no durará más tiempo de lo
necesario.

Otorgue [1] por identificar una forma en que la policía puede garantizar que 
los datos se almacenan adecuadamente y [1] por un desarrollo de esa 
forma hasta [2]. 

(iii) Explique una política necesaria para el intercambio ético de los datos de los
ciudadanos. [2] 

Las respuestas podrían incluir:

• los datos sobre una persona solo se comparten con su consentimiento.

• y el intercambio de datos no infringe ninguna pauta/reglamento/ley de
intercambio de datos.

• el intercambio de datos debe realizarse exclusivamente entre la policía y

el servidor policial, o con otra persona o institución autorizada (como el

gobierno).

• para mantener la privacidad del ciudadano.

Otorgue [1] por identificar un modo en que la policía puede garantizar que 
los datos se comparten de forma ética y [1] por un desarrollo de ese modo 
hasta [2]. 
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(c) Discuta las ventajas y desventajas del uso de gafas inteligentes capaces de
reconocer rostros para la labor policial. [8] 

Las respuestas podrían incluir: 
Ventajas 

• Nada que ocultar, nada que temer (poder)

• Aumentar la confianza en las fuerzas del orden (sistemas)

• Mayor eficiencia policial (sistemas)

• Puede actuar como elemento disuasorio y provocar una reducción de la delincuencia
(sistemas)

Desventajas 

• Podría comprometer la privacidad de la población (ética)

• Puede suscitar preocupación sobre la vigilancia (poder, ética)

• El software puede estar sujeto a sesgos algorítmicos (sistemas, valores)

• El sistema puede no ser confiable, lo que puede minar la confianza en él
(sistemas)

• Podría revelarse la identidad de personas que deseen permanecer en el
anonimato por motivos no vinculados a la delincuencia (identidad)

Utilice la banda de calificación de la página 15. 
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4. Igualdad de acceso a Internet

(a) (i) Identifique dos servicios que presta un proveedor de servicios de Internet 
(ISP). [2] 
Las respuestas podrían incluir: 

• Correo electrónico.

• Alojamiento de dominios.

• Servicios web.

• Chat.

• Mensajería de texto.

• Compartir archivos.

• Mensajería online.

• Video conferencia.

• Mantenimiento y soporte técnico de la red.

• Servicios VoIP.

• Servicio de streaming.

• Servicio de banda ancha.

No acepte referencias a conexiones físicas o respuestas genéricas como 
servicio de internet o algo similar. 

Otorgue [1] por identificar cada servicio prestado por un proveedor de 
servicios de Internet hasta [2]. 

(ii) Identifique dos características del ancho de banda. [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Cantidad de datos que pueden ser transferidos en un tiempo
determinado por una red.

• Se mide en Mb/s (u otras unidades de datos si pueden ser convertidas).

Otorgue [1] por identificar cada característica del ancho de banda hasta [2]. 

(iii) Identifique dos rasgos de una red privada virtual (VPN). [2] 
Las respuestas podrían incluir:

• Es una conexión segura.

• Se encamina a través de un túnel virtual cifrado.

• Enmascara la ubicación/dirección IP del usuario.

• Salvaguarda la privacidad del usuario en una red pública.

Otorgue [1] por identificar cada característica de una red privada virtual 
(VPN) hasta [2]. 
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(b) (i) Explique dos razones por las que la Universidad EC decidió controlar el 
uso de Internet por parte del alumnado. [4] 

Las respuestas podrían incluir: 

• Creen que los estudiantes pueden estar viendo/publicando contenidos
inapropiados/ofensivos.

• Lo que puede tener un efecto negativo en su bienestar.

• Si la red no funciona como debería.

• ¿Se debe a un problema técnico o a que no se está utilizando
adecuadamente?

• Un mal uso de la red, utilizándola para fines no educativos.

• perjudican el rendimiento de la misma.

• Si la enseñanza y el aprendizaje se ven afectados negativamente.

• Tendrá un impacto en la educación de los estudiantes.

Acepte ejemplos para el segundo punto si el problema ha sido identificado. 

Otorgue [1] por identificar una razón por la que la universidad decidió 
controlar el uso de Internet de sus estudiantes y [1] por un desarrollo de 
esto hasta [2]. 

Califique como [2] + [2]. 
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(ii) Explique una medida, distinta de limitar el ancho de banda, que la
Universidad EC podría adoptar para gestionar el ancho de banda. [2] 

Las respuestas podrían incluir: 

• Se podría priorizar el tráfico en la red.

• Esto puede significar dar prioridad a determinados formatos de archivo
(como Word) / archivos pequeños frente a archivos más grandes /
determinados usuarios / trabajos que se consideren delicados o críticos
para la organización.

• Algunos sitios podrían estar bloqueados, por ejemplo,

• Limitar el acceso a los sitios web “populares” que no sean necesarios
para los fines educativos de la universidad

Otorgue [1] por identificar una medida que la Universidad EC podría 
adoptar para gestionar el ancho de banda y [1] por un desarrollo de esa 
medida hasta [2]. 

(c) Discuta si la Universidad EC debería introducir un servicio prémium que permita
al alumnado y al personal pagar una cuota adicional para disponer de un mayor
ancho de banda. [8] 

Las respuestas podrían incluir: 
Debe implementarse 

• Garantizará que el trabajo crítico para la organización pueda completarse a
tiempo (sistemas)

• Mejorará la calidad de la enseñanza y el aprendizaje si el pago puede
utilizarse como forma de aumentar la prioridad de los recursos especificados
(valores)

• Puede permitir que los escasos recursos se utilicen de forma más eficiente,
ya que puede hacer que el personal y los estudiantes piensen / reflexionen
sobre su comportamiento en Internet (sistemas)

• Refleja la situación actual más que la visión utópica de los fundadores de la
web (cambio)

No debe implementarse 

• Puede profundizar la brecha digital (poder) (valores y ética)

• Va en contra de los principios rectores de la web como la neutralidad de la red
/ democratización de la web (ética)

• Sugiere que aunque todo el tráfico de la red es igual, algunos son más iguales
que otros (poder).

• El estudiantado y el personal pueden pensar que se trata de una forma de
vigilancia (poder, ética)

• Puede ir en contra a la neutralidad de la red (ética)

Utilice la banda de calificación de la página 15. 
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Bandas de puntuación de la Prueba 1, parte C 

Prueba 1, parte C 

Puntos Descriptor de nivel 

0 
El trabajo no alcanza ninguno de los niveles especificados por los 
descriptores que figuran a continuación. 

1–2 • La respuesta demuestra una comprensión limitada de las exigencias
de la pregunta.

• Hay conocimientos pertinentes limitados. La respuesta es descriptiva y
contiene principalmente generalizaciones sin fundamentar.

• La respuesta tiene una organización limitada o es únicamente una lista
de elementos.

3–4 • La respuesta demuestra cierta comprensión de las exigencias de la
pregunta.

• Se demuestran ciertos conocimientos pertinentes, pero estos no
siempre son precisos, y es posible que no se utilicen de manera
apropiada o eficaz. La respuesta no se limita a describir sino que
incluye cierto análisis, pero este no siempre es continuo o eficaz.

• La respuesta está organizada parcialmente.

5–6 • La respuesta demuestra una comprensión adecuada de las exigencias
de la pregunta.

• La respuesta demuestra un análisis adecuado y eficaz fundamentado
con conocimientos pertinentes y precisos.

• La respuesta está organizada adecuadamente.

7–8 • La respuesta está centrada y demuestra una comprensión profunda de
las exigencias de la pregunta.

• La respuesta demuestra una evaluación y síntesis que se fundamenta
de forma eficaz y coherente con conocimientos pertinentes y precisos.

• La respuesta está bien estructurada y organizada eficazmente.




